График приема документов на зачисление в списочный состав обучающихся 1 классов на 2021/2022 учебный год.
Начало приема: 01.04.2021                         Окончание приема: 03.09.2021
Часы работы приемной комиссии:
В целях оптимизации приема заявлений и подтверждающих документов 01.04.21, 02.04.21, 07.04.21 время работы приемной комиссии:
	с 9:00 до 12:00    и    с 12:30 до 16:30

	с 12:00 до 12:30 перерыв


Аудитория 1.97, вход со стороны площадки для мини футбола
В дальнейшем, с 09.04.2021 прем будет осуществляться по пятницам: 
	С 9:00 до 11:00    и    13:00 с 15:00

	С 11:00 до 13:00 перерыв



Председатель комиссии по приему заявлений – Байкалов Петр Васильевич, директор МОУ СШ № 55 «Долина знаний»; 
Ответственный за прием подтверждающих документов, заместитель председателя комиссии по приему заявлений – Мартынец Надежда Алексеевна, зам. директора по УВР; 
Ответственный за оформление электронного заявления –  Верёвкин Илья Юрьевич, зам. директора по УВР;
В соответствии с пунктами 2.16 положения о порядке приема детей на обучение по образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования (с полным текстом положения можно ознакомится на официальном сайте организации или на стенде с информацией) прием заявлений на обучение в первый класс начинается с 1 апреля 2021 для детей, проживающих на закрепленной территории, а также определенных пунктом 2.13.
[bookmark: _GoBack]С 6 июля 2021 г начинается прием заявлений в первый класс для детей, не проживающих на закрепленной территории (при наличии свободных мест).
Приемная кампания в первые классы 2021-2022 учебного года МОУ СШ № 55 «Долина знаний» в электронном виде (на сайте http://es.volganet.ru) будет запущена 01 апреля 2021 года, с 09:00. Заявления, зарегистрированные до указанного начала приемной кампании, будут переведены в отказные.
Планируемое количество первоклассников 200 человек (8 классов по 25 учеников)
В соответствии с регламентом подачи заявлений в первые классы в электронном виде (с полным текстом регламента можно ознакомится на официальном сайте организации или на стенде с информацией) подтверждающие документы должны быть предоставлены в течение 5 рабочих дней после подачи электронного заявления, устанавливающего право очереди.

С полной информацией о документах, регламентирующих прем детей в 1 класс, можно ознакомится на официальном сайте организации в подразделе «Образовательная деятельность» раздела «Сведения об образовательной организации», либо на соответствующем информационном стенде.
